

华媒摘编

华媒看习近平主席访拉美 盛事+机遇

本报记者 张红

热点聚焦

11月17日至23日，中国国家主席习近平对厄瓜多尔、秘鲁以及智利进行国事访问，期间于19日至20日出席在秘鲁利马举行的亚太经合组织（APEC）第二十四次领导人非正式会议。对于全球华媒而言，这是盛事。对于当地华媒而言，这还意味着机遇。

全球：“中国方案”

中国国家主席习近平当地时间11月19日在秘鲁利马出席2016年亚太经合组织工商领导人峰会并发表题为《深化伙伴关系 增强发展动力》的主旨演讲。在经济全球化出现波折、多边贸易体制受到冲击的当下，中国的声音尤其受到瞩目。各国华媒在报道今年APEC时，大都把焦点放在了“中国方案”上。

秘鲁的《新世界日报》以《“开放式亚太经济的生命线”》报道了习近平在APEC工商领导人峰会上的演讲，突出强调，亚太要为世界经济复苏注入新动力，中国在谋求自身发展的同时积极为本地人民创造更多机遇。

加拿大商报网站发表了题为《习近平拉美三国行：TPP前景不明 中国方案成焦点》的文章。侨报网也选择使用极为直白的题目《APEC会议还没开 TPP已被中国方案取代了》发表文章。文章指出，中国国家主席习近平正在秘鲁出席亚太经合组织第二十四次领导人非正式会议。外界颇为关注，在本次会议之际，中国推动的《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）或亚太自由贸易区（FTAAP）是否能取代日薄西山的TPP。很多美国的亚太盟友已经开始态度摇摆。

当地：中拉友好

与其他媒体有所不同的是，当地华媒在关注“中国方案”的同时，还尤其重视中拉关系的报道。

“习主席访问秘鲁，对在秘华侨华人而言是大事。说到底，中秘在经济、文化、政治方面交往的好坏，直接影响着当地华人与秘鲁民众友好交往的情况。”秘鲁《新世界日报》社长罗兆雄在接受本报采访时说

“拉当地媒体的关注点集中在中国能给拉带来什么实际的东西，关心如果TPP夭折，中国能提供什么解决方案。华媒也关注这一点，但是，除此之外，华媒更关心习主席与所到国家建立的政治互信关系，因为这直接影响华侨华人在所在国的稳定发展与生活。”智利新闻社社长兼总编辑徐一评对本报说。

智利网络华媒“华人头条”的负责人王银乐在接受本报采访时也说：“智利媒体更多地关注经贸合作，关注如何推动更多智利农产品进入中国。我们‘华人头条’更关注中智双边交流。在中智双方贸易快速发展的大好形势下，习主席到访必将进一步加强中国与智利政



图为《新世界日报》对习近平主席拉美行的部分报道版面。

府的双边交流，推动双方合作关系深入发展，也为中国企业到智利投资和业务拓展营造良好的环境，推动中智两国经贸发展更加良性发展，更上层楼。”

影响：提升关注度

习近平主席拉美行给当地华媒带来了积极的影响，提高了他们得到的关注度。

“秘鲁当地政府、媒体和民众都十分重视习主席来访。秘鲁民众都知道中国在30多年的时间里经济快速增长，是他们心中学习的榜样。他们希望了解中国是如何做到的，也想搭上中国的经济快车。”罗兆雄说。《新世界日报》每周六日出版，而且中西双语发行。APEC会议期间，该报无疑成为多方关注的信息来源。

“APEC会议召开之前我就已经开始进行相关报道。APEC会议期间，我们更加密集地报道习主席在秘鲁的活动和发言。”罗兆雄说，“此次习主席访问秘鲁，全球华媒都想通过本地华媒了解情况。”

从事新媒体的智利华媒人在习主席此次拉美行中收获了实实在在的“红利”。“智利华侨华人不多，大概2.5万人。在习主席访问之前，我们‘智利中文网’微信平台约有13150关注者。这几天，突然增加到14280。这相当于智利华侨华人总数的60%，占到使用微信人口的80%。”徐一评说，“许多国内媒体同行甚至上门拜访。这一切让我们这个距离祖国最遥远的小媒体切实感受到了习主席来访的‘红利’。”

期待：借势腾飞

对于拉美当地华媒而言，习主席拉美行带来的不仅是新闻“盛宴”，更是发展机遇。

正如“西班牙华人网”报道指出的，中国和拉美地区的贸易互动频繁，并迅速成为拉美市场最重要的贸易伙伴之一，就单个国家而言，已经成为多个拉美国家的第一大贸易伙伴。但在投资领域，语言、文化和市场的不熟悉仍旧是中国企业投资拉美市场的障碍。

智利南美新闻网执行总编王雪琰对本报表示，这一特点正是华媒的机遇。“习主席拉美行会带动更多的中国企业到拉美发展。”王雪琰说，“进入一个陌生的地方投资，中国企业必定会做足功课。在当今这个信息时代，华媒就成为比较好的渠道。在当地已经运行一段时间的华媒对信息都比较敏感。像我们的智利南美新闻网一直关注当地政经信息、注意观察和商业相关的政策导向。这些对中国企业而言都是非常有用的信息。我相信，随着中国与拉美关系的深入发展，拉美华媒将迎来黄金发展期。”

“10年前，我两眼一抹黑，一句西语不会说，孤身一人到智利创业。到这里后发现国外的风俗、法制与社会体系和中国相差太大了。那时候，我特别渴望能找到一个提供当地信息的渠道。因此，我希望，海外华媒不仅要传扬中华民族传统文化，更要发挥平台优势，尽量地引导华侨华人在在国合法经营、尊重习俗，要使我们的同胞更有尊严、与当地人更和谐地生活与发展。”徐一评说。

南美侨报网：浙江经贸团与巴西华商举行座谈

浙江省经贸代表团11月18日抵达圣保罗访问，当天下午代表团一行与部分旅居圣保罗的浙商代表举行了座谈会。

当天经贸座谈会由巴西华协会秘书长张立群主持。巴西青田同乡总会会长叶周永致词中，对浙江省委组织部副部长张学伟率浙江省经贸代表团来访表示欢迎，希望通过双方的座谈使浙江的著名企业与此间华商结识了解，建立交流合作密切关系，为促进中巴两国经贸往来做出贡献。浙江省委组织部副部长张学伟、浙江省贸促会会长许勇也先后讲话，介绍了随团来访的浙江实力雄厚的企业家，说明了赴巴西访问考察的宗旨和目的。

法国《欧洲时报》：法国大选初选华人踊跃投票

11月20日，法国总统选举右派和中派党内初选第一轮投票如期举行。天空下着小雨，大家本来以为会很萧索的投票，居然非常火爆。很多投票站要排一个小时以上的长队。在各个投票点，出现了很多华人的身影，他们表示，要用手中的选票选出自己认可的竞选人，争取自己的权利。全国设立的10228个投票站于上午8时开始，傍晚19时投票结束（306个海外省和海外领地等投票站由于时差提前投票）。



图为华人在93省欧市投票。 孔帆摄

美国《世界日报》：纽约皇后区千人游行反歧视

美国总统当选人特朗普的家乡纽约皇后区当地时间19日举行反歧视大游行，上千人高举“四海一家”、“不歧视移民”等标语，沿着皇后大桥步行到曼哈顿特朗普大楼前示威。数十名华人表示，美国一直存在种族歧视，但特朗普排斥移民、西语裔、穆斯林、同性恋与妇女的言论为白人至上者壮胆，频频对少数族裔发动攻击，各族裔应凝聚力量对抗歧视。



图为华裔移民第二代陶子健举牌，抗议歧视少数族裔言论。 朱泽人摄

英中网：爱丁堡东方艺术团为乳腺癌募捐

日前，爱丁堡东方艺术团在庆祝建团4周年之际，与慈善组织乳腺癌关爱协会合作，举行了“秋之韵”建团4周年慈善募捐晚会。中国驻爱丁堡副总领事张立民、爱丁堡瓦特大学孔子学院、华夏中文学校、爱丁堡中文学校的代表都出席了此次晚会。

当晚演出兼具东西方特色，包括中国古典舞、太极、武术、京剧、古筝、二胡、葫芦丝、民歌合唱以及英国青少年表演的芭蕾和吉他弹唱。此次晚会共募集到善款约2548英镑。

（陈正煜编辑整理）

教育在，血脉就不会断

华人之声



求，1958年，暨南大学在广东重建。如今，暨南园现有来自107个国家和地区的学生，是名副其实的“小联合国”。

不独暨南大学，中国有越来越多的高校招收留学生，也非常欢迎海外华人，华人子女回国接受教育的机会越来越多。他们来往于祖（籍）国与住在国之间，行走于不同的文化之间，成为公共外交的参与者、中华文化的传播者和人类发展的推动者。

“言忠信，行笃敬，走遍万邦。”不管华人走到哪里，对故乡的眷恋与热爱依旧。不管在中国革命时期还是建设阶段，华侨华人始终是重要的参与者、推动者。

随着21世纪中国的崛起和国力的增强，华文教育事业也有了极其快速的发展，包括暨南大学在内的中国国内的华文教育领域迅速发展，海外华文学校也如“雨后春笋”般诞生，华侨华人学习中文已形成高潮，还有许多国家出现了“汉语热”。

110年间，暨南大学为海外培养了成千上万的华文教师，推动了华侨教育事业的发展。也是中国开展对外汉语教学和华文教育的重要基地，与世界各地的华文教育机构有着良好的合作关系，起到了联系海内外炎黄子孙和传播中华文化的重要桥梁作用。

近年来，海外华文教育迎来了历史上最好的发展时期。中国官方投入了巨大的财力、物力和人力，在海外传播中华文化，成绩斐然；海外华侨华人的华文学校依靠祖国和侨胞的支持，发展也极为迅速，他们传承中华文化的业绩令人瞩目。

“文化是民族的血脉”，如果离开了中华民族文化传承，海外华侨华人很难维系自己的血脉亲情。这就是华文教育的最大意义所在。今天，中国与世界的交流前所未有地频繁，在美国的留学生中有1/3来自中国，在了解世界同时，留住自己的文化血脉的重要性也更加凸显。

家兴国，侨教兴。不论华人走到哪里，教育在，华人与祖籍国的血脉就不会断。

——摘自美国侨报网

11月20日，秘鲁“中国图书中心”（如下图）是在国务院新闻办公室的指导下，由中国外文局与秘鲁国家图书馆联合建立的，是在南美洲成立的首家中国图书中心。

中宣部常务副部长、中央文明办主任黄坤明在揭幕致辞中表示，在中国国家主席习近平对秘鲁进行国事访问并出席亚太经合组织领导人非正式会议之际，我们在秘鲁国家图书馆隆重揭幕中国图书中心，共同见证中秘两国人文交流结出的重要成果，具有十分重要而特别的意义。中国图书中心在中秘双方共同努力和精心运营下，将成为向秘鲁人民展示中国文化的一扇窗口，成为吸引中秘文化知识界的一间瑰丽精彩的客厅，这里丰富的中国书籍将帮助秘鲁人民更好地了解中国历史、认识当代中国。

——摘自美洲华联社

秘鲁成立南美首家“中国图书中心”

